

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Чепелевой Натальи Юрьевны «Пессимизм и оптимизм в философии А. Шопенгауэра», представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук по научной специальности 5.7.2. История философии

Диссертация работы Н. Ю. Чепелевой посвящена рассмотрению идей одного из самых влиятельных философов в истории мысли – Артура Шопенгауэра. Разумеется, о Шопенгауэре написаны сотни книг и статей, немало опубликовано о нем и на русском языке. При этом сложно назвать Шопенгауэра хорошо изученным философом, особенно если говорить об отечественной историко-философской традиции. До сих пор недостаточно освоено его рукописное наследие. Недостаточно глубоко изучены и некоторые важные темы его философии. К тому же с именем Шопенгауэра связан ряд стойких мифов. Один из них – глубокий пессимизм Шопенгауэра. Этот миф и становится главным предметом исследования в научно-квалификационной работе Н. Ю. Чепелевой. Она подробно обсуждает истоки представлений о пессимизме Шопенгауэра, оценивает их значимость и пытается противопоставить им оптимистические мотивы, также имеющиеся в философии Шопенгауэра. Вся работа, таким образом, построена на сопоставлении и противопоставлении пессимистических и оптимистических аспектов философии Шопенгауэра. Это придает ей динамику, а взглядам Шопенгауэра – особую теоретическую глубину. Добавлю, что Н. Ю. Чепелева хорошо ориентируется в текстах А. Шопенгауэра, отлично знает исследовательскую и комментаторскую литературу о нем на разных языках, умело подает материал и делает интересные и запоминающиеся выводы из своих анализов. Ее исследование, несомненно, внесет вклад в историко-философскую науку и обогатит наше представление о Шопенгауэре. Текст диссертационной работы имеет завершенный характер. Работа самостоятельна и содержит ряд ценных теоретических выводов. В частности, Н. Ю. Чепелева убедительно показывает некорректность однозначных трактовок

философии А. Шопенгауэра как исключительно пессимистической. Кроме того, она в значительной степени проясняет шопенгауэрскую концепцию идей как объективаций воли. Есть в работе и другие достижения.

Диссертация Н.Ю. Чепелевой «Пессимизм и оптимизм в философии А. Шопенгауэра», представленная на соискание степени кандидата философских наук по специальности 5.7.2. История философии, соответствует всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и может быть рекомендована к защите в докторской диссертационном совете МГУ.057.2.

Научный руководитель, заведующий кафедрой
истории зарубежной философии
философского факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова, чл.-корр. РАН,
д.филос.н., профессор

30 мая 2022 г.



В.В. Васильев

Подпись В.В. Васильева заверяю:

Учёный секретарь
философского факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова,
к.филос.н.

Н.Ю. Клюева